



अलविदा. आर्थिक सुधारों के जनक डॉ मनमोहन सिंह

नई दिल्ली। पूर्व प्रधानमंत्री डॉ मनमोहन सिंह का गुरुवार रात निधन हो गया। वे 92 वर्ष के थे। उन्होंने रात 9.51 मिनट पर एम्स में अपनी अंतिम सांस ली। दिल्ली के ऑल इंडिया मेडिकल इन्स्टिट्यूट (एम्स) प्रशासन ने उनके निधन की पुष्टि की है। डॉ मनमोहन सिंह का जन्म 26 सितंबर 1932 को गाह, पाकिस्तान में हुआ था। 1947 में विभाजन के बाद उनका परिवार भारत आया। मनमोहन सिंह ने पंजाब विश्वविद्यालय में अर्थशास्त्र की पढ़ाई की। इसके बाद उन्होंने ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी से डी. फिल. की डिग्री ली। डॉ सिंह के परिवार में उनकी पत्नी गुरशरण कौर और तीन बेटियाँ उषिंदर सिंह, दमन सिंह और अमृत सिंह हैं। मनमोहन सिंह की पुस्तक 'इंडियाज एक्सपोर्ट ट्रेड्स एंड प्रोस्पेक्ट्स फॉर सेल्फ सस्टेनैबल ग्रोथ' भारत की अन्तर्मुखी व्यापार नीति की पहली और सटीक आलोचना

मानी जाती है। डॉ सिंह ने अर्थशास्त्र के अध्यापक के तौर पर भी काफी ख्याति अर्जित की। वे पंजाब विश्वविद्यालय और बाद में प्रतिष्ठित दिल्ली स्कूल ऑफ इकोनामिक्स में प्राध्यापक रहे। इसी बीच वे संयुक्त राष्ट्र व्यापार और विकास सम्मेलन सचिवालय में सलाहकार भी रहे और 1978 तथा 1990 में जेनेवा में साउथ कमीशन में सचिव भी रहे। 1971 में डॉ सिंह भारत के वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय में आर्थिक सलाहकार के तौर पर नियुक्त किये गये। इसके तुरन्त बाद 1972 में उन्हें वित्त मंत्रालय में मुख्य आर्थिक सलाहकार बनाया गया। इसके बाद के वर्षों में वे योजना आयोग के उपाध्यक्ष, रिजर्व बैंक के गवर्नर, प्रधानमंत्री के आर्थिक सलाहकार और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के अध्यक्ष भी रहे। भारत के आर्थिक इतिहास में हाल के वर्षों में सबसे

महत्वपूर्ण मोड़ तब आया जब डॉ सिंह 1991 से 1996 तक भारत के वित्त मंत्री रहे। उन्हें भारत के आर्थिक सुधारों का प्रणेता माना गया है। मनमोहन सिंह का सियासी सफर मनमोहन सिंह का सियासी सफर 1990 के दशक में शुरू हुआ, जब वो तत्कालीन प्रधानमंत्री नरसिम्हा राव सरकार में वित्त मंत्री बने। इस दौरान उन्होंने भारतीय अर्थव्यवस्था को उदार बनाने में अहम भूमिका निभाई। ऐसे सुधारों को लागू किया जिससे निजी उद्यम को बढ़ावा मिला। साल 1991 में देश के सामने आए गंभीर आर्थिक संकट को कम करने में उन्होंने अहम किरदार निभाया। माना जाता है कि उनकी नीतियों ने उनकी प्रतिष्ठा को मजबूत किया। वित्त मंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के बाद उन्होंने प्रधानमंत्री के रूप में सत्ता में लौटने से पहले वो राज्यसभा में विपक्ष के नेता रहे। उन्होंने वित्त

मंत्री के रूप में आर्थिक संकट से जूझते देश को नई आर्थिक नीति का उपहार दिया।
प्रधानमंत्री के रूप में कार्यकाल
डॉ मनमोहन सिंह साल 2004 से 2014 तक भारत के प्रधानमंत्री रहे। वह पूर्व प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू, इंदिरा गांधी और पीएम नरेन्द्र मोदी के बाद चौथे सबसे लंबे समय तक इस पद पर रहे। डॉ मनमोहन सिंह भारत के पहले सिख प्रधानमंत्री थे। वो जवाहरलाल नेहरू के बाद पूरे पांच साल का कार्यकाल पूरा करने के बाद फिर से चुने जाने वाले पहले प्रधानमंत्री भी थे। वर्ष 2004 में जब मनमोहन सिंह देश के प्रधानमंत्री बनें तो उन्होंने सामाजिक-आर्थिक विकास पर केंद्रित सरकार का नेतृत्व किया। उनकी नेतृत्व में देश की जीडीपी का औसत 8 से 9 प्रतिशत रहा। हालांकि,

उनके शासन काल में सरकार पर विभिन्न घोटालों के आरोप भी लगे लेकिन मनमोहन सिंह व्यक्तिगत रूप से हमेशा पाक साफ रहे।
पुरस्कार व सम्मान
डॉ मनमोहन सिंह को मिले कई पुरस्कारों और सम्मानों में सबसे प्रमुख है, भारत का दूसरा सर्वोच्च नागरिक सम्मान पद्मविभूषण, जो उन्हें वर्ष 1987 में मिला। इसके अलावा, भारतीय विज्ञान कांग्रेस का जवाहरलाल नेहरू जन्म शताब्दी पुरस्कार (1995), वर्ष के वित्तमंत्री के लिए एशिया मनी अवार्ड (1993 और 1994), वर्ष के वित्तमंत्री के लिए यूरो मनी अवार्ड (1993), कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय का एडम स्मिथ पुरस्कार (1956), कैम्ब्रिज के सेंट जॉन्स में विशिष्ट प्रदर्शन के लिए राइट पुरस्कार (1955)। मनमोहन सिंह को जापानी निहोन किजई

शिमबुन एवं अन्य कई विश्वविद्यालयों द्वारा मानद उपाधियों प्रदान की गई हैं।
कांग्रेस पार्टी के सात दिनों के लिए सभी कार्यक्रम रद्द
दिवंगत पूर्व प्रधानमंत्री डॉ मनमोहन सिंह के सम्मान में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के स्थापना दिवस समारोह सहित सभी आधिकारिक कार्यक्रम अगले सात दिनों के लिए रद्द कर दिए गए हैं। कांग्रेस पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव केसी वेणुगोपाल ने आज रात यह जानकारी दी। केसी वेणुगोपाल ने बताया कि इस दौरान रद्द किए जाने वाले कार्यक्रमों में सभी आंदोलनात्मक और आउटरीच कार्यक्रम शामिल हैं। पार्टी के कार्यक्रम 83 जनवरी, 2025 को फिर से शुरू होंगे। शोक की इस अवधि के दौरान पार्टी का झंडा आधा झुका रहेगा।

92 वर्ष की उम्र में ली अंतिम सांस
जन्म
26 सितंबर, 1932
निधन
26 दिसंबर, 2024

7 दिन का राष्ट्रीय शोक, राज्यकीय सम्मान से होगा अंतिम संस्कार
केंद्र सरकार ने इस दुख की इस घड़ी में 7 दिन के राष्ट्रीय शोक की घोषणा की है। भारत सरकार के सूत्रों के अनुसार शुक्रवार को 11 बजे पूर्व प्रधानमंत्री को श्रद्धांजलि देने के लिए कैबिनेट की बैठक होगी। इसके साथ कल होने वाले सभी सरकारी कार्यक्रम रद्द किए जाएंगे। डॉ मनमोहन सिंह का अंतिम संस्कार पूरे राजकीय सम्मान के साथ किया जाएगा।

गवर्नर व मुख्यमंत्री ने मनमोहन सिंह के निधन पर जताया शोक
रांची। राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार और मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन पर शोक जताया है। राज्यपाल ने एकस पर एक पोस्ट में कहा कि देश के पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन का समाचार अत्यंत दुःखद है। भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर, वित्त मंत्री और प्रधानमंत्री के रूप में उनका योगदान हमेशा स्मरणीय रहेगा। इस दुःख की घड़ी में, मैं उनके परिवारजनों के प्रति गहरी संवेदनाएं प्रकट करता हूँ। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि देश के पूर्व प्रधानमंत्री और विश्वविख्यात अर्थशास्त्री मनमोहन सिंह के निधन का समाचार अत्यंत दुःखदायी है। विकासीय राजनीति और गवर्नंस के पुरोधा मनमोहन सिंह ने निःस्वार्थ भाव के साथ देश और देशवासियों की सेवा में अपना पूरा जीवन लगा दिया था। आज मनमोहन सिंह हमारे बीच नहीं हैं, मगर उनके आदर्श और विचार हमें हमेशा प्रेरणा देते रहेंगे। मरांग बुक दिग्गज आत्मा को शान्ति प्रदान कर शोककुल परिवार सहित देशवासियों को दुःख की यह विकट घड़ी सहन करने की शक्ति और साहस दे।

समीक्षा राज्य में ही लोगों को बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं देने के लिए सरकार प्रतिबद्ध : मुख्यमंत्री

सभी जिला अस्पतालों का हेल्थ सर्किट बनाएं

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि राज्य के सभी मेडिकल कॉलेज और अस्पताल एवं जिला अस्पतालों का हेल्थ सर्किट बनाया जाए ताकि जरूरत के हिसाब से मरीजों को एक अस्पताल से दूसरे अस्पताल में शिफ्ट किया जा सके। इससे किसी एक अस्पताल पर मरीजों का ज्यादा दबाव नहीं पड़ेगा। इसके लिए जरूरी है कि सभी अस्पतालों में इलाज की बेहतर सुविधाएं उपलब्ध होनी चाहिए। मुख्यमंत्री गुरुवार को स्वास्थ्य, चिकित्सा शिक्षा एवं परिवार कल्याण विभाग के अधिकारियों के साथ उच्च स्तरीय समीक्षा बैठक कर रहे



थे। उन्होंने कहा कि लोगों को राज्य में ही बेहतर स्वास्थ्य सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए सरकार प्रतिबद्ध है। मुख्यमंत्री ने राजधानी रांची के री-डेवलपमेंट प्लान तथा यातायात व्यवस्था को लेकर भी संबंधित अधिकारियों के साथ

अहम बैठक की। मुख्यमंत्री ने स्वास्थ्य विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिया कि राज्य के सभी सरकारी अस्पताल 24 घंटे सातों दिन फंक्शनल होनी चाहिए। इस दिशा में चिकित्सक और पैरामेडिकल कर्मी अस्पतालों में हमेशा

उपलब्ध होने चाहिए ताकि मरीज कभी भी आएं तो उनका इलाज सुनिश्चित हो सके। मुख्यमंत्री ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र और जिला अस्पतालों को और बेहतर तथा अत्याधुनिक सुविधाएं उपलब्ध कराने की दिशा में पहल करने

का भी निर्देश दिया। मुख्यमंत्री ने सभी जिला अस्पतालों में विशेषज्ञ चिकित्सकों की सेवा उपलब्ध कराने का निर्देश अधिकारियों को दिया। उन्होंने कहा कि सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों में भी ऐसी व्यवस्था हो, इस दिशा में भी कदम उठाए जाएं। उन्होंने कहा कि जिला अस्पतालों में विशेषज्ञ चिकित्सक होने से मरीज को बेवजह मेडिकल कॉलेज अस्पतालों में रेफर करने से भी काफी हद तक निजात मिलेगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि अस्पतालों में अक्सर अव्यवस्था की शिकायतें विभिन्न माध्यमों से मिलती रहती हैं। अस्पतालों में इलाज

के लिए आने वाले मरीजों को कई तरह की परेशानियों का सामना करना पड़ता है। अस्पतालों में किसी मरीज को बेड नहीं मिल पाता है तो किसी को जांच करने में असुविधा होती है। ओपीडी में मरीजों की भीड़ लगी रहती है। अस्पताल में ऐसी अव्यवस्था नहीं दिखे, इसके लिए हॉस्पिटल मैनेजमेंट को मजबूत और दुरुस्त करें, ताकि मरीजों को इलाज से संबंधित सारी जानकारियां सहूलियत से मिल सकें। अस्पतालों के बेहतर प्रबंधन के लिए प्रोफेशनल्स की सेवा लें। मुख्यमंत्री ने राज्य में पांच नये मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल के निर्माण कार्य के

प्रगति की जानकारी अधिकारियों से ली। उन्होंने कहा कि इन सभी अस्पतालों को जल्द से जल्द पूरी तरह फंक्शनल बनाएं ताकि मरीजों को रिस्स अथवा अन्य बड़े अस्पतालों में रेफर करने करने की व्यवस्था नियंत्रण में रहे। उन्होंने सुदूर और दूरस्थ ग्रामीण इलाकों में अवस्थित सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्रों के बेहतर संचालन के लिए टोस कदम उठाने का निर्देश दिया, ताकि ग्रामीण मरीजों को सामान्य बीमारियों के इलाजों के लिए इधर-उधर नहीं जाना पड़े। मुख्यमंत्री ने रिस्स की व्यवस्था को बेहतर बनाने के लिए निर्देश दिया।

राज्य में 28-29 दिसंबर को बारिश की संभावना एक जनवरी को दिनभर रहेगा कोहरा

बंशीधर न्यूज
रांची। झारखंड में 28-29 दिसंबर को बारिश की संभावना है। राज्य में 28 को पश्चिमी, मध्य तथा निकटवर्ती उत्तरी भागों में बारिश होने की संभावना है जबकि 29 दिसंबर को राज्य के दक्षिणी तथा निकटवर्ती मध्य भागों में बारिश होने की संभावना है। एक जनवरी, 2025 को राज्य में कोहरा छाया रहेगा। धीरे-धीरे मौसम साफ होगा। राजधानी रांची सहित राज्य में गुरुवार को सुबह में कोहरा और आंशिक रूप से बादल छाए रहे। हवा भी चली। इससे ठंड में कोई कमी नहीं देखी गयी। ठंड का कहर



जारी है। मौसम विज्ञान केंद्र के अनुसार, पिछले 24 घंटे में रांची का अधिकतम तापमान 27.2 डिग्री सेल्सियस और न्यूनतम तापमान 12.6 डिग्री सेल्सियस रहा। इसी तरह जमशेदपुर का अधिकतम

तापमान 27.0 डिग्री सेल्सियस और न्यूनतम तापमान 16.6 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड किया गया। पिछले 24 घंटे में डाल्टेनगंज का अधिकतम तापमान 27.3 डिग्री सेल्सियस और न्यूनतम तापमान

13.8 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड किया गया। इस संबंध में रांची मौसम केंद्र के वैज्ञानिक अभिषेक आनंद ने गुरुवार को बताया कि पिछले 24 घंटे में सबसे कम न्यूनतम तापमान 11.2 डिग्री सेंटीग्रेड गुमला में दर्ज किया गया। सबसे अधिक उच्चतम तापमान 28.4 डिग्री सेंटीग्रेड चाईबासा में रहा। पिछले 24 घंटे में राज्य में कहीं कहीं पर कोहरा भी दर्ज किया गया। साथ ही राज्य में कहीं-कहीं हल्की बारिश भी हुई।

नेतरहाट स्कूल का प्रशासी पदा. 50 हजार रु घूस लेते गिरफ्तार

लातेहार। नेतरहाट आवासीय विद्यालय के प्रशासी पदाधिकारी रौशन कुमार बक्सी को पलामू एसीबी की टीम ने 50 हजार रुपये रिश्वत लेते री हाथ गिरफ्तार कर लिया है। आरोपित के जरिये विद्यालय में दूध आपूर्ति करने वाले विक्रेता से बिल भुगतान के बदले रिश्वत ली जा रही थी। पलामू एसीबी के एस्पपी अंजनी अंजन ने इसकी पुष्टि की है। मिली जानकारी के अनुसार सूचक ने पलामू एसीबी की टीम को सूचना दिया था कि नेतरहाट आवासीय विद्यालय में प्रशासी पदाधिकारी के जरिये दूध के पैसे भुगतान के लिए रिश्वत मांगी जा रही है। सूचना मिलने के बाद एसीबी की टीम ने एस्पपी अंजनी अंजन के निर्देश पर मामले की अपने स्तर से जांच पड़ताल की। जांच में जब यह स्पष्ट हो गया कि आरोपित के जरिये रिश्वत मांगी जा रही है तो एसीबी की टीम ने उसे री हाथ गिरफ्तार करने की योजना बनाई। गुरुवार को पुलिस ने सूचक को पैसे देकर प्रशासी पदाधिकारी के पास भेजा। आरोपित ने सूचक को



अपने घर बुला लिया और उससे रिश्वत के पैसे लेने लगा। इसी दौरान एसीबी की टीम वहां पहुंची और रिश्वत लेते आरोपित को री हाथ गिरफ्तार कर लिया। इस संबंध में पलामू एसीबी एस्पपी अंजनी अंजन ने बताया कि प्रशासी पदाधिकारी के खिलाफ रिश्वत मांगने की शिकायत मिली थी इस शिकायत के आधार पर यह कार्रवाई की गयी है।

मुर्मु, मोदी सहित सभी नेताओं ने जताया शोक

नयी दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह, केन्द्रीय मंत्री जे पी नड्डा, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण, कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे और कांग्रेस नेता एवं लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी सहित सभी राजनीतिक दलों के नेताओं ने पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन पर शोक व्यक्त किया।

श्रीमती मुर्मु ने गुरुवार को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने शोक संदेश में कहा, पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह जी उन दुर्लभ राजनेताओं में से एक थे, जिन्होंने शिक्षा और प्रशासन की दुनिया में भी समान सहजता से काम किया। सार्वजनिक कार्यालयों में अपनी विभिन्न भूमिकाओं में, उन्होंने भारतीय अर्थव्यवस्था में सुधार के लिए महत्वपूर्ण योगदान दिया। उन्हें राष्ट्र के प्रति उनकी सेवा, उनके बेदाग राजनीतिक जीवन और उनकी अत्यंत विनम्रता के लिए हमेशा याद किया जाएगा। उनका निधन हम सभी के लिए बहुत बड़ी क्षति है। मैं भारत के सबसे महान सपनों में से एक को आदरपूर्वक श्रद्धांजलि अर्पित करती हूँ और उनके परिवार, दोस्तों और प्रशंसकों के प्रति अपनी हार्दिक संवेदना व्यक्त करती हूँ। धनखड़ ने शोक संदेश में कहा कि डॉक्टर सिंह एक विशिष्ट अर्थशास्त्री थे, जिन्होंने देश का आर्थिक परिदृश्य बदल दिया। पद विभूषण से सम्मानित और भारत के आर्थिक उदारवाद के रचयिता डॉक्टर सिंह ने बहुत महत्वपूर्ण समय में देश का आर्थिक मोर्चे संभाला और आर्थिक वृद्धि तथा विकास के नए आयाम खोले। मोदी ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने संदेश में लिखा, भारत अपने सबसे प्रतिष्ठित नेताओं में से एक डॉ. मनमोहन सिंह जी के निधन पर शोक मना रहा है। साधारण परिवार से उठकर वह एक प्रतिष्ठित अर्थशास्त्री बने। उन्होंने वित्त मंत्री सहित विभिन्न सरकारी पदों पर कार्य किया और वर्षों तक हमारी आर्थिक नीति पर एक मजबूत छाप छोड़ी। संसद में उनका हस्तक्षेप भी व्यावहारिक था। हमारे प्रधानमंत्री के रूप में, उन्होंने लोगों के जीवन को बेहतर बनाने के लिए व्यापक प्रयास किए। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर शोक व्यक्त किया है। बिरला ने एक्स पर अपने शोक संदेश में लिखा, देश के पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह जी का निधन

अत्यंत दुःखद है। प्रख्यात अर्थशास्त्री और प्रबुद्ध राजनेता होने के साथ ही अपने सौम्य और सरल व्यवहार की खातिर वह सदैव स्मृतियों में रहेंगे। एक कुशल प्रशासक, वित्त मंत्री और प्रधानमंत्री के रूप में उन्होंने दशकों तक राष्ट्र की सेवा की। पीढ़ी की इस घड़ी में मेरी संवेदनाएं डॉ. सिंह के परिवार के साथ हैं। ईश्वर से प्रार्थना है कि दिवंगत आत्मा को अपने चरणों में स्थान प्रदान करें, तथा शोक संतप्त परिजनों और देशवासियों को संबल दें। शांति। शाह ने गुरुवार को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर अपने शोक संदेश में कहा, पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह जी के निधन की सूचना अत्यंत दुःखद है। भारतीय रिजर्व बैंक में गवर्नर से लेकर देश के वित्त मंत्री और प्रधानमंत्री के रूप में डॉ. मनमोहन सिंह जी ने देश की शासन व्यवस्था में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। दुःख की इस घड़ी में उनके परिजनों व समर्थकों के प्रति संवेदना व्यक्त करता हूँ। वाहेगुरु जी उनकी आत्मा को सद्गति प्रदान करें और उनके परिवारजनों को यह दुःख सहने की शक्ति दें। भाजपा अध्यक्ष और केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री जगत प्रकाश नड्डा ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर गहरा दुःख व्यक्त किया है। नड्डा ने अपने एक संदेश में कहा कि प्रख्यात अर्थशास्त्री और पूर्व प्रधानमंत्री डॉक्टर सिंह का निधन राष्ट्र के लिए बहुत भारी क्षति है। उन्होंने कहा कि डॉक्टर सिंह भारतीय राजनीति के दिग्गज राजनेता थे। अपने लंबे सामाजिक जीवन में उन्होंने आम जनजीवन के लिए काम किया। वह समाज के निचले वर्ग की आवाज रहे। उनके नेतृत्व में उन्हें पार्टी से अपार लोकप्रियता दिलाई। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर अपनी शोक संवेदना व्यक्त करते हुए आज कहा कि 1991 का मील का पत्थर बजट पेश कर भारतीय अर्थव्यवस्था को उदार बनाने वाले डॉ सिंह सभी के द्वारा सम्मानित, वे मृदुभाषी और सौम्य थे। सीतारमण ने सोशल मीडिया एक्स पर जारी अपने शोक संदेश में कहा कि डॉ सिंह ने भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के

बाजारोन्मुख आर्थिक सुधारों के लिए याद किये जायेंगे मनमोहन

नयी दिल्ली। अविभाजित भारत में एक सामान्य परिवार से निकल देश के प्रधानमंत्री पद तक पहुंचने वाले पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह देश की आर्थिक नीति के उदारीकरण के लिए हमेशा याद किये जायेंगे। डॉ. सिंह ने अपनी लम्बे करियर में देश के विभिन्न शीर्ष पदों पर सेवाएं दीं, जिनमें अध्यापन से लेकर वित्त मंत्रालय में सचिव, योजना आयोग के उपाध्यक्ष और भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर जैसे महत्वपूर्ण पद भी शामिल हैं। उन्नीस सौ नब्बे के दशक के प्रारम्भ में प्रधानमंत्री नरसिंहराव के वित्त मंत्री के रूप में डॉ. सिंह ने अपनी सेवाएं दी थी और भारत को आर्थिक उदारीकरण की राह पर लाने और आगे बढ़ाने में महती भूमिका निभायी थी। प्रधानमंत्री के रूप में उनके कार्यकाल में सूचना के अधिकार और महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी (मनरेगा) और खाद्य सुरक्षा कानून जैसे बड़े कल्याणकारी कार्यक्रम शुरू किये। डॉ. सिंह ने विभिन्न विचारों वाले दलों की गठबंधन वाली सरकार का दो बार नेतृत्व किया और वे अपने मृदुल स्वभाव और व्यक्तिगत ईमानदारी की बदौलत पक्ष और विपक्ष सबके चहेते बने रहे। डॉ. सिंह का जन्म ब्रिटिश भारत के पंजाब में 26

सितम्बर, 1932 को हुआ था। उनकी माता का नाम अमृत कौर और पिता का नाम गुरुमुख सिंह था। देश के विभाजन के बाद डॉ. सिंह का परिवार भारत चला आया। यहाँ पंजाब विश्वविद्यालय से उन्होंने स्नातक तथा स्नातकोत्तर स्तर की पढ़ाई पूरी की। बाद में वे कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय गये। जहाँ से उन्होंने पीएचडी की उपाधि हासिल की। उसके बाद उन्होंने ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय से डी. फिल. भी किया। उनकी पुस्तक इंडियाज एक्सपोर्ट ट्रेड्स एंड प्रोस्पेक्ट्स फॉर सेल्फ सस्टेड ग्रोथ भारत की अन्तर्मुखी व्यापार नीति की पहली और सटीक आलोचना वाली पुस्तक मानी जाती है। पूर्व प्रधानमंत्री ने अर्थशास्त्र के अध्यापक के तौर पर काफी ख्याति अर्जित की। वह पंजाब विश्वविद्यालय और बाद में प्रतिष्ठित दिल्ली स्कूल ऑफ इकनामिक्स में प्राध्यापक रहे। डॉ. सिंह को 21 जून 1991 से 16 मई 1996 तक पी. वी. नरसिंह राव के प्रधानमंत्रित्व काल में वित्त मंत्री के रूप में किए गए आर्थिक सुधारों के लिए भी श्रेय दिया जाता है। वर्ष 1972 में उन्हें वित्त मंत्रालय में मुख्य आर्थिक

सलाहकार बनाया गया। इसके बाद के वर्षों में वह योजना आयोग के उपाध्यक्ष, रिजर्व बैंक के गवर्नर, प्रधानमन्त्री के आर्थिक सलाहकार और विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के अध्यक्ष भी रहे हैं। भारत के आर्थिक इतिहास में साबासो महत्वपूर्ण मोड़ तब आया अपने मंत्रिमंडल में सम्मिलित करते हुए वित्त मंत्रालय का स्वतंत्र प्रभार सौंप दिया। इस समय डॉ. सिंह न तो लोकसभा और न ही राज्यसभा के सदस्य थे, लेकिन संवैधानिक व्यवस्था के अनुसार सरकार के मंत्री को संसद का सदस्य होना आवश्यक होता है। इसलिए उन्हें 1991 में असम से राज्यसभा के लिए चुना गया। वर्ष 1998 से 2004 में वह राज्यसभा में विपक्ष के नेता थे। डॉ. सिंह देश के 13वें प्रधानमन्त्री के साथ ही साथ वह एक अर्थशास्त्री भी थे। लोकसभा चुनाव 2009 में मिली जीत के बाद वह जवाहरलाल नेहरू के प्रधानमन्त्री बने, जिनको पाँच

वर्षों का कार्यकाल सफ लाता करके पूरा करने के बाद लगातार दूसरी बार प्रधानमंत्री बनने का अवसर मिला था। डॉ. सिंह ने पहली बार 72 वर्ष की आयु में 22 मई 2004 से प्रधानमंत्री का कार्यकाल आरम्भ किया, जो अप्रैल 2009 में सफलता के साथ पूर्ण हुआ। इसके पश्चात् लोकसभा के चुनाव में कांग्रेस की अगुवाई वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संप्रग) पुनः विजयी हुआ

अवसर मिला था। डॉ. सिंह ने पहली बार 72 वर्ष की आयु में 22 मई 2004 से प्रधानमंत्री का कार्यकाल आरम्भ किया, जो अप्रैल 2009 में सफलता के साथ पूर्ण हुआ। इसके पश्चात् लोकसभा के चुनाव में कांग्रेस की अगुवाई वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संप्रग) पुनः विजयी हुआ

अवसर मिला था। डॉ. सिंह ने पहली बार 72 वर्ष की आयु में 22 मई 2004 से प्रधानमंत्री का कार्यकाल आरम्भ किया, जो अप्रैल 2009 में सफलता के साथ पूर्ण हुआ। इसके पश्चात् लोकसभा के चुनाव में कांग्रेस की अगुवाई वाली संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संप्रग) पुनः विजयी हुआ



रूप में अपनी सेवा दी थी। डॉ. सिंह ने 1991 का मील का पत्थर बजट पेश कर भारतीय अर्थव्यवस्था को उदार बनाया था। कांग्रेस के अध्यक्ष खरगे ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉक्टर मनमोहन सिंह के निधन पर शोक जताया। खरगे ने सोशल मीडिया एक्स पर शोक संदेश में कहा, पूर्व प्रधानमंत्री के निधन से भारत ने एक दूरदर्शी राजनेता, एक बेदाग निष्ठावान नेता और एक अद्वितीय कद के अर्थशास्त्री को खो दिया है, जिनकी नीतियों और विचारधारा ने भारत को वैश्विक मंच पर एक नई पहचान दिलाई। डॉ. मनमोहन सिंह को एक ईमानदार और उच्चकोटि के अर्थशास्त्री के रूप में याद किया जाएगा, जिनकी आर्थिक उदारीकरण की नीति ने भारत को नए आर्थिक युग में प्रवेश कराया और करोड़ों भारतीयों की जिंदगी को बदल दिया। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष एवं लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन पर गहरा शोक व्यक्त करते हुए कहा है कि उन्होंने अपना एक मार्गदर्शक को दिया है। गांधी ने कहा, डॉ. मनमोहन सिंह ने बहुत ही बुद्धिमत्ता और ईमानदारी के साथ भारत का नेतृत्व किया। उनकी विनम्रता और अर्थशास्त्र की गहरी

समझ ने पूरे देश को प्रेरित किया। कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वाड्रा ने कहा है कि डॉ. मनमोहन सिंह जैसे राजनेता बहुत कम हुए हैं, जिन्हें राजनीति में अत्यधिक सम्मान मिला है। वाड्रा ने शोक संदेश में कहा, राजनीति में बहुत कम लोग सरदार मनमोहन सिंह जी जैसा सम्मान पाते हैं। उनकी ईमानदारी हमेशा हमारे लिए प्रेरणास्रोत रहेगी और वे हमेशा उन लोगों के बीच खड़े रहेंगे, जो इस देश से सच्चा प्यार करते हैं, क्योंकि वे अपने विरोधियों द्वारा अनुचित और गहरे व्यक्तिगत हमलों के बावजूद राष्ट्र की सेवा करने की अपनी प्रतिबद्धता में हड़ रहे। बीजू जनता दल के नेता एवं ओडिशा के पूर्व मुख्यमंत्री बीजू पटनायक ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर शोक व्यक्त किया। पटनायक ने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन के बारे में जानकर उन्हें गहरा दुःख हुआ। पटनायक ने एक्स पर शोक संदेश में कहा कि सिंह ने विभिन्न पदों पर रहते हुए देश की शानदार सेवा की है।

विद्वान और विनम्र नेता को आर्थिक सुधारों के वास्तुकार के रूप में याद किया जाएगा, जिन्होंने नए भारत को नींव प्रदान की और लोगों के जीवन में सकारात्मक बदलाव लाया। मेरे मन और प्रार्थनाएँ उनके शोक-संतप्त परिवार, दोस्तों और अनुयायियों के साथ हैं। ॐ शांति। मिजोरम के मुख्यमंत्री लालदुहोमा ने डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर गहरा दुःख प्रकट किया है। लालदुहोमा ने डॉ. सिंह के निधन पर शोक व्यक्त करते हुए कहा कि भारत के विकास और शासन में उनके अद्वितीय योगदान को हमेशा याद किया जाएगा। उन्होंने डॉक्टर सिंह के परिवार के प्रति हार्दिक संवेदना प्रकट की है और दिवंगत आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना की है। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने एक्स पर एक पोस्ट में कहा, हमारे पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह जी के आकस्मिक निधन से अत्यंत स्तब्ध और दुखी हूँ। मैंने उनके साथ काम किया था और उन्हें केंद्रीय मंत्रिमंडल में बहुत करीब से देखा था। उनकी विद्वता और

डेट ट्रेप में फंसे भारत की अर्थव्यवस्था को पटरी पर लाने में निभाई मुख्य भूमिका

नई दिल्ली। भारत में जब भी उदारीकरण की शुरुआत और लाइसेंस राज के खत्म की बात की जाएगी तो इसकी शुरुआत डॉ मनमोहन सिंह के नाम के साथ ही होगी। डॉ मनमोहन सिंह प्रधानमंत्री और देश का वित्त मंत्री रहने के पहले विदेश व्यापार विभाग में आर्थिक सलाहकार, वित्त मंत्रालय के मुख्य आर्थिक सलाहकार, वित्त मंत्रालय के सचिव, भारतीय रिजर्व बैंक के डायरेक्टर और भारतीय रिजर्व बैंक के गवर्नर भी रह चुके थे। अर्थशास्त्री से राजनेता बने डॉ मनमोहन सिंह को भारत में आर्थिक सुधारों और उदारीकरण का जनक माना जाता है। पीवी नरसिंहा राव सरकार में वित्त मंत्रालय संभालने वाले डॉक्टर मनमोहन सिंह ने देश की इकोनॉमी को एक नई दिशा दी थी, जिससे खस्ताहाल हो चुकी देश की अर्थव्यवस्था दोबारा पटरी पर लौट सकी थी। आजादी के बाद से ही जारी लाइसेंस राज और वलोज डोर इकोनॉमी के कारण 90 के दशक की शुरुआत में देश का खजाना लगभग खाली हो गया था। विदेशी मुद्रा भंडार की स्थिति इतनी खराब हो गई थी कि भारत कर्ज के फंसे में फंसा जा रहा था। विदेशी कर्जों की किस्तों का भुगतान करने के लिए भी भारत के सामने नए कर्ज लेने की मजबूरी बन गई थी। विदेशी मुद्रा भंडार में सिर्फ 06 अरब डॉलर की राशि बची थी, जिससे एक महीने तक भी आयत नहीं किया जा सकता था। खाड़ी युद्ध के कारण मिडिल ईस्ट में काम करने वाले भारतीय नागरिकों द्वारा भेजी जाने वाली धनराशि में भी कमी आ गई थी। ऐसी विषम परिस्थितियों में डॉक्टर मनमोहन सिंह ने देश की अर्थव्यवस्था को नई दिशा देने की कोशिश की। इस काम में उन्हें तब के प्रधानमंत्री पीवी नरसिंहा राव की ओर से पूरा समर्थन मिला। प्रधानमंत्री का साथ मिलने पर वित्त मंत्री के रूप में डॉ मनमोहन सिंह ने जो किया, उससे न केवल देश की इकोनॉमी सुदृढ़ हुई, बल्कि उसे एक नई दिशा भी मिली। उन्होंने विदेशी मुद्रा भंडार बढ़ाने के लिए तात्कालिक उपाय करते हुए भारत के स्वर्ण भंडार के एक हिस्से को गिरवी रखवा दिया। इसी तरह दो चरणों में रुपये का 20 प्रतिशत अवमूल्यन किया। ऐसा होने से भारतीय निर्यात को प्रतिस्पर्धी बना पाना संभव हो सका, जिससे विदेशी मुद्रा की आवक बढ़ने लगी। वित्त मंत्री के रूप में उन्होंने जो सबसे बड़ा काम किया, वो था औद्योगिक नीति का उदारीकरण और देश की व्यापार नीति में बदलाव। आयात निरभरता कम करने और निर्यात को बढ़ावा देने के लिए मनमोहन सिंह ने लाइसेंस राज की जटिलताओं को काम करने का काम किया। इसके साथ ही औद्योगिक क्षेत्र में सरकारी कंपनियों के एकाधिकार को कम करने के लिए नीतिगत बदलाव करने का फैसला किया। इसके तहत विदेशी निवेश की सीमा बढ़कर 51 प्रतिशत तक कर दी गई। इसी तरह टैक्स सुधारों और सब्सिडी में कटौती के जरिए डॉ मनमोहन सिंह ने राजकोषीय घाटा कम करने की भी कोशिश की। आर्थिक उदारीकरण की अपनी कोशिश को आगे बढ़ाते हुए डॉ मनमोहन सिंह ने 1991 के आम बजट में कई ऐसे प्रावधानों को शामिल किया, जिससे देश की इकोनॉमी को नई दिशा मिलने लगी। इसी बजट में टीडीएस (टैक्स डिडक्शन एट सोर्स) की शुरुआत की गई और कॉरपोरेट टैक्स को बढ़ाया गया। इसी तरह मनमोहन सिंह के इसी बजट में प्राइवेट सेक्टर को म्युचुअल फंड में भागीदारी करने की इजाजत दी गई। 1991 में जब डॉक्टर मनमोहन सिंह ने आर्थिक सुधार के लिए ये कदम उठाए, तब इसको लेकर कई तरह के सवाल भी उठाए गए, लेकिन मनमोहन सिंह की इन नीतियों की वजह से देश उदारीकरण की राह पर चल पड़ा जिससे आर्थिक प्रगति के दरवाजे खुलते चले गए और उनकी बनाई नीतियों के कारण भारत को ग्लोबल मार्केट में अपनी जगह बनाने का अवसर मिला।

डॉ. मनमोहन सिंह : एक अनूठा गौरव

नयी दिल्ली। डॉ. मनमोहन सिंह को भारत में 01 रुपये से 100 रुपये तक के करेंसी नोटों पर हस्ताक्षर करने वाली एकमात्र हस्ती होने का अनूठा गौरव प्राप्त है। देश में 01 रुपये के नोट पर वित्त सचिव और 02 रुपये और उससे ऊपर के नोट पर भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) गवर्नर के हस्ताक्षर होते हैं। डॉक्टर सिंह ने दोनों पदों पर कार्य किया था।



बुद्धिमत्ता निर्वादा थी, और देश में उनके द्वारा शुरू किए गए वित्तीय सुधारों को गहराई के साथ समर्थन दिया। उनकी अदानी समूह के प्रमुख गौतम अडानी ने पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर शोक व्यक्त किया। अडानी ने सोशल मीडिया एक्स पर अपने शोक

संदेश में लिखा, इतिहास 1991 के आर्थिक सुधारों में डॉ. मनमोहन सिंह की महती भूमिका के लिए उन्हें हमेशा सम्मान देगा। उनके सुधारवादी कदमों से भारत को एक नया रूप मिला और देश ने दुनिया के लिए अपने दरवाजे खोले।